

王运珍： 家校间，搭一座疗愈的桥



【人物】

王运珍，1976年生，浏阳市人。教育硕士，中小学正高级心理教师，省“十四五”中小学幼儿园教师、校长首批评聘专家，现为浏阳市第三中学专职心理教师。

从事心理教育23年，她用爱心与信心、智慧和行动默默坚守在乡村教育第一线，呵护着农村孩子的心灵健康。

【日志】

1月31日，星期三，雨。

下午课间，高三学生小冉特意跑到我的办公室，细声细语地告诉我：“王妈妈，我给爸爸打电话了。”

我知道，心结打开，对于高三的学生来说太重要了。我长舒了一口气，欣慰地摸了摸她的头。

昨天晚饭后，我习惯性地绕着学校的升旗广场和桂园散步，因为经常有孩子会在这个点找我咨询。

校园里只有高三的孩子在上课，显得有点冷清。突然，一只秀气的手从我后背挽了过来，把头轻轻地依偎在我肩上：“王妈妈，可以陪我聊会吗？我好难受……”

我扭头一看，原来是小冉。“可以呀，到我办公室去还是就在桂园？”



王运珍为学生做心理调适。
湖南日报全媒体记者 王铭俊 摄

“就在桂园吧！”

于是，我俩一起来到桂园的小石桌边坐了下来……

小冉忍不住哭了，事无巨细地讲起上周末在家和父母发生的冲突。她说，这是“有史以来最激烈”的一次。

“手机哪里来的？”“你在玩什么？”“在和谁聊天？”

事情其实很简单。小冉父亲发现即将高考的孩子又在偷偷玩手机，也不回答自己的问题，便一把夺过手机，摔在地上。

小冉气得说不出话。她气好不容易回趟家，却发生不愉快；她气父母总是那么武断，认为她不是在玩游戏，就是在聊天，只要是有男生聊天就可能是在谈恋爱；她气自己省下的钱，买来的第2台手机，就这样没了……

孩子不愿和父亲解释，表达欲一旦被压制，就容易封上“心门”，长时间郁结。第2天，

小冉没让父母送自己，自己从家里冲了出来。来校后，她一直无法静心学习，既觉得委屈，内心也有了愧疚……

“要是老师的孩子上高三，我也不太希望他偷偷玩手机。其实你们的自制力是小于自己的认知。”小冉之前就被父母收走过去一台手机。我将自己和儿子带入到小冉的故事，告诉她一位母亲的真实想法。

给她捋捋吹乱的头发，擦擦眼泪，我拨通了她父亲的电话，还悄悄按下了免提键。

电话那头是一位农村的质朴父亲，为了孩子高考，他回到老家，打起了零工，在农衣食上从不亏待女儿。他只想女儿考个好成绩，有份好工作，有一个敞亮的未来。

电话里，他没有责怪小冉，反倒说起女儿的种种优点。他说，自己长期在外务工，没有陪伴好小冉成长。他很自责，也有深深的焦虑。这些话，小冉都听了进去，她在一旁露

出一丝羞愧……

青春期的孩子独立意识越来越强，要真正把他们当朋友，平等地对待，真诚地沟通，耐心地倾听，万万不能凭借我们成年人的经验或者主观猜想去评价、要求他们。

听了我的话，小冉父亲好像一下子找到了与孩子沟通的“钥匙”。他说：“王老师，要是我早多读点书，是不会那样做的。非常感谢您！”

小冉理解了父亲的苦心：“谢谢王妈妈，我上自习去了，我明天会打电话给他们。”她一蹦一跳地跑向教学楼……

望着小冉离去的背影，我觉得这个孩子真的长大了。刚进高一时，她学习和处理人际关系都不太理想，找我咨询过几次后，成绩逐步上升，和同学关系也越来越融洽，还当上了学生会干部。

抬头看向升旗广场旁的路灯，在深冬的夜晚，显得尤为明亮。我想，我们心理老师又何尝不是孩子迷茫路上的一盏灯呢。

心理问题不是品质问题，孩子内心深处都需要被看见和肯定。只要用心，就会给予他们光明和温暖……

农村心理老师到底是一个什么样的角色？

相比城市来说，农村家长普遍缺乏科学的亲子教育意识和方法。在心底里，理解孩子的情绪，分析他们的困惑，帮助寻找解决问题方法的同时，我尽力去搭一座桥，疗愈一个个有鸿沟的家庭。

我们是朴实而温暖的存在，引导更多的人成为彼此的“心理老师”，这个人可能是你，可能是他……

（湖南日报全媒体记者 王铭俊 整理）

据新华社北京2月10日电 中央广播电视台总台2024年春节联欢晚会2月9日20点如约与海内外受众相见。

总台龙年春晚境内新媒体端实时直播收视用户规模和收视次数均创新纪录。截至2月9日24时，总台龙年春晚直播用户规模为6.79亿人；直播收视次数15.01亿次，比去年同期增长12.69%。“竖屏看春晚”直播播放量4.2亿次，较去年同时段提升57.58%。直播用户数达2.5亿人，较去年同时段提升37.97%。春晚社交媒体话题讨论量达160.52亿次，比去年同期增长59.48%。春晚合作项目互动总人次521亿次。

海外传播量创新高。CGTN（中国国际电视台）英语、西班牙语、法语、阿拉伯语、俄语频道和68种语言对外新媒体平台，联动来自美国、英国、法国、意大利、俄罗斯、日本、巴西、澳大利亚、印度、阿联酋、新加坡、南非等全球200个国家和地区的2100多家媒体对春晚进行同步直播和报道，获全球阅读量超过6.49亿，视频观看量2.1亿。央视网海外社交平台直播播放量为6044万次，较去年同时段提升46.77%。“海外千屏”闪耀五洲，49个国家、90座城市的3000余块公共大屏直播和宣介总台春晚，全球受众在喜庆红火的年味中感受中国春节、中华文化的隽永魅力。

今年春晚北京主会场与辽宁沈阳、湖南长沙、陕西西安、新疆喀什四地分会场节目气韵贯通，国潮表演、歌舞说唱、器乐演奏等节目形式与地域特点巧妙融合，热潮一浪高过一浪。

在农历新年被列为联合国假日后的首个新年之际，总台主办的“春晚序曲 全球看春晚”活动在美国、肯尼亚、瑞士等多国举办近40场；各大洲49个国家、90座城市的3000余块公共大屏直播和宣介总台春晚；世界最高建筑迪拜哈利法塔、非洲第一高楼埃及新行政首都中央商务区标志塔、瑞典斯德哥尔摩市中心国王花园广场、巴西多娜·琳杜公园等多个全球地标性建筑上演春晚灯光秀……灵动吉祥的“龙辰辰”将中国新年的美好祝愿传遍全球。

除夕跨区域人员流动量超1.9亿人次

新华社北京2月10日电 记者10日从2024年综合运输春运工作专班获悉，根据专班数据显示，2月9日（春运第15天，农历腊月三十，除夕），全社会跨区域人员流动量19524万人次，比2023年同期增长26.7%。

具体来看，铁路客运量825.7万人次，比2023年同期增长98.8%；水路客运量56.6万人次，比2023年同期增长11.9%；民航客运量179.7万人次，比2023年同期增长137.7%。

公路人员流动量18462万人次，比2023年同期增长24.2%，其中，高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量16952万人次，比2023年同期增长24.1%；公路营业性客运量1510万人次，比2023年同期增长25%。

会同“田野诗班”将诗歌写进央视春晚 孩子们与歌手毛不易用诗和歌书写喜庆祥和的团圆年

湖南日报2月10日讯（全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 毛羽）“如果要写年，就不能只写年。要用眼睛、耳朵、用心，去感受每一个瞬间。”除夕，随着央视春晚节目《如果要写年》中老师的呼声响起，怀化市会同县粟裕希望小学“田野诗班”的李柏霖老师和孩子们映入全球观众的眼帘。他们将诗歌写进了央视春晚。

“田野诗班”的孩子们，在田野上写诗，在灯笼上写诗，除夕在春晚的舞台上写诗。春晚歌舞节目《如果要写年》中，李柏霖老师和梁毓书、龙梦瑶、林明轩、张雅欣等“田野诗班”12个孩子，与歌手毛不易同台合作表演，用童言诗趣书写喜庆祥和的团圆年。

“田野诗班”成员龙梦瑶在春晚现场写

诗《月亮不见了》：“嗯？除夕夜月亮怎么不见了？哦！原来被新年请去当灯笼了。”“田野诗班”成员林明轩作诗《碰杯》：“杯子，见到了自己的好朋友，它们碰在一起，发出了欢呼……”纯净悦耳的童声合唱、清澈稚嫩的儿童诗朗诵及诗歌中传递的童真与温情，令观众动容。

会同县是共和国第一大将粟裕的故乡。曾是山区贫困县，全县有1万多名留守儿童。粟裕希望小学是一所乡镇小学，学生1200多名，留守儿童占比超过50%。在这里，“95后”教师李柏霖将诗歌带进课堂，成立“田野诗班”，引导学生创作诗歌，让孩子们在阅读与写作中，丰盈自己的内心，走向未来的脚步更加坚定。“‘田野诗班’能来到这么高的舞台，其实我心里最大的感受就是感谢，要感谢很多善良的人。他们对乡村儿童的关心，对乡村教育的关注，让孩子们非常幸运地拥有了这样一次机会。”李柏霖说。

构建便捷交通路网 为群众美好出行“加速”

——湖南公路建设发展纪实

交通，是中国式现代化的开路先锋。

一排排花树相伴的乡村公路犹如绣娘手中的织线，绣出了和美乡村的新画卷；一道道宽阔亮丽的国道干线犹如雕塑家手中的工具，凿出了县域经济的新面貌；一条条交错互通的高速公路宛如马良手中的画笔，画出了区域经济的新篇章……从空中俯瞰三湘大地，纵横交错、四通八达的道路，输送着物流、人流，沟通着商贸往来、人员往来，俨然成为引领高质量发展的强大引擎。

无疑，湖南公路建设之所以进入国家战略层面，是因为它基础扎实，态势看好。

在刚刚过去的2023年，我省以公路建设工程为重要抓手，高速公路建设、普通公路建设、“三路”建设（旅游路、资源路、产业路）、项目储备、物流和多式联运发展等均取得了质的飞跃，谱写出公路领域交通运输高质量发展的壮丽篇章——

普通国省道建设稳步推进。国省干线完成投资108.4亿元，为年度目标的120.4%，普通公路国省干线新开工302公里、完工332公里，分别为年度目标的100.7%、110.7%。

同时，还深入开展普通国省道“平安百年品质工程”创建活动，开展普通国省道建设项目巡查4次，采取现场督办方式对14个市州78个停缓建项目进行督导调度。

农村公路建设成效明显。农村公路完成投资175.6亿元，为年度目标的195.1%。扎实推进农村“三路”建设，累计完成农村公路提质改造5790公里，建设农村公路安防设施7118公里，分别为重点民生实事考核目标的115.8%、118.6%。实施农村公路危桥改造745座，为年度目标任务的114.9%。

成就远不止于此。2023年湖南省完成交通投资988.3亿元，为年度目标的117.7%，建成白新、靖黎、芷铜、官新等4条高速公路共200公里，全省高速

公路通车总里程达7530公里，高速公路国际通道达29个；国省干线完工332公里……许多寄托区域经济发展希望的“富民路”同样捷报频传。

此外，今年我省计划完成交通投资840亿元以上，加快重大项目建設，确保建成衡永、永零、沅辰、白南等4条高速公路，新增通车里程261公里，新开工G4京港澳长株、株深等扩容工程，加快20条1593公里在建项目建设，国省干线建设完工200公里，农村公路完成提质改造3500公里，为稳增长提供强力支撑。

放眼望去，一个畅通高效、覆盖广泛、智慧绿色、安全便捷的公路交通网络正阔步朝我们走来。

经济发展，交通先行。接下来，我省将持续推进公路项目建设，推动城乡交通路网建设，不断提升人民群众的幸福感和获得感，奋力铺就经济发展、百姓幸福的“快车道”，为加快实现“三高四新”美好蓝图贡献交通力量。

（龙千锋 李礼壹 龙盼）

新湘评论

中国共产党湖南省委员会主办
编辑出版：新湘评论杂志社

卷 首
特别关注 深入开展解放思想大讨论活动
习近平总书记关于解放思想重要论述摘编
三湘大地春潮涌 解放思想天地宽
写在全省解放思想大讨论活动开展之际 / 本刊编辑部
解放思想永无止境 / 辛湘理
解放思想是更好统一思想 / 辛湘理
解放思想和改革相互激荡 / 辛湘理
解放思想的“破”与“立” / 辛湘理
主题阅读 密切联系群众 加热民生温度
阅读1 习近平总书记关于密切联系群众重要论述摘编
发挥最大政治优势 办好重点民生大事
——学习习近平总书记关于密切联系群众重要论述
阅读2 “走找想促”改善民生福祉 / 朱雄君
2023年湖南十大民生实事全部完成
“徐特立项目”提质县域高中教育 / 温佐望 胡雅南
“人社超市”让服务更丰富贴心 / 谢静
惠民医保使群众看病有“医”靠 / 张婷婷
以城区焕新保居民舒心 / 陈家琦
“两癌”免费筛查“守护她”健康 / 佟秋月
阅读4 归根到底就是让老百姓过上更好的日子 / 本刊评论员
人权新声 数字技术与促进人的自由全面发展 / 鲁广锦
如何撰写高质量调研报告(三) / 杨泰波
从“两个结合”看《论共产党员的修养》 / 聂勇 刘新庆

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-81125576 地址:长沙市韶山北路1号 邮编:410011

邮发代号:42-1 网址:www.cnxxpl.com

2024年第4期(总第792期)2月16日出版

■ 畅行美丽湘路 构建便捷交通路网 为群众美好出行“加速”

——湖南公路建设发展纪实

交通，是中国式现代化的开路先锋。

一排排花树相伴的乡村公路犹如绣娘手中的织线，绣出了和美乡村的新画卷；一道道宽阔亮丽的国道干线犹如雕塑家手中的工具，凿出了县域经济的新面貌；一条条交错互通的高速公路宛如马良手中的画笔，画出了区域经济的新篇章……从空中俯瞰三湘大地，纵横交错、四通八达的道路，输送着物流、人流，沟通着商贸往来、人员往来，俨然成为引领高质量发展的强大引擎。

无疑，湖南公路建设之所以进入国家战略层面，是因为它基础扎实，态势看好。

在刚刚过去的2023年，我省以公路建设工程为重要抓手，高速公路建设、普通公路建设、“三路”建设（旅游路、资源路、产业路）、项目储备、物流和多式联运发展等均取得了质的飞跃，谱写出公路领域交通运输高质量发展的壮丽篇章——

普通国省道建设稳步推进。国省干线完成投资108.4亿元，为年度目标的120.4%，普通公路国省干线新开工302公里、完工332公里，分别为年度目标的100.7%、110.7%。

同时，还深入开展普通国省道“平安百年品质工程”创建活动，开展普通国省道建设项目巡查4次，采取现场督办方式对14个市州78个停缓建项目进行督导调度。

农村公路建设成效明显。农村公路完成投资175.6亿元，为年度目标的195.1%。扎实推进农村“三路”建设，累计完成农村公路提质改造5790公里，建设农村公路安防设施7118公里，分别为重点民生实事考核目标的115.8%、118.6%。实施农村公路危桥改造745座，为年度目标任务的114.9%。

成就远不止于此。2023年湖南省完成交通投资988.3亿元，为年度目标的117.7%，建成白新、靖黎、芷铜、官新等4条高速公路共200公里，全省高速

度佳节

遵守廉洁自律准则，拒礼拒腐，以“廉”持家。

2024
甲辰[龙]年

设计：冉明

